

ОТЗЫВ

о диссертации А.А. Немцевой «Функционально-семантические особенности неопределенного местоимения *nogen* в датском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

В диссертационном исследовании А.А Немцевой рассматриваются особенности семантики и функционирования трех словоизменительных форм датского неопределенного местоимения *nogen*, которое является основным в составе данного логико-семантического разряда слов и центральным в функционально-семантическом поле неопределенности.

Анализ субстантивного и адъективного употребления этого местоимения, имеющего высокую частотность как в устной, так и в письменной речи, осуществляется в рамках принципиально важных и специфических для датского языка процессов и тенденций, которые заметно отличают его от других скандинавских языков. Это проявляется в сокращении согласовательной парадигмы местоименной лексемы *nogen* в звучащей речи (устранение формы множественного числа), а также в регулируемом семантическими факторами «нарушении» норм грамматического согласования с существительными общего и среднего рода в единственном числе, которое отражает сложные и разнообразные механизмы лексикализации неопределенного местоимения в различных типах контекста. Данные процессы и тенденции рассмотрены в диссертации на широком материале современной датской звучащей и письменной речи и детально проанализированы с учетом лексической семантики ближайшего окружения в составе субстантивных словосочетаний, в том числе с оценочными прилагательными, а также различных структурно-семантических типов высказывания.

Проведенное исследование позволило выявить, проанализировать и системно представить широкий спектр функционально-семантических и прагматических особенностей употребления всех форм неопределенного местоимения *nogen*. В работе А.А. Немцевой выявлены механизмы лексикализации форм с согласовательными показателями рода и числа при их употреблении с существительными различных лексико-грамматических и семантических разрядов, в том числе многообразных реализаций количественной семантики в составе субстантивных словосочетаний, а также её связь с важной для семантической структуры датского языка категорией дискретности/недискретности.

В диссертации подробно проанализирована специфика референтного и нереферентного употребления местоимения *nogen* в субстантивных и адъективных синтаксических функциях, обусловленная структурно-семантическими особенностями высказываний, а также различные прагматические аспекты, которые связаны с выражением функционально-семантической категории неопределенности как на уровне словосочетания, так и на уровне законченного высказывания.

Процессы, связанные с особенностями семантики и функционирования неопределенного местоимения *nogen*, рассматриваются в диссертации в русле общих тенденций изменения структуры парадигмы и системного статуса некоторых других местоименных лексем в датском языке.

Весь спектр рассмотренной в диссертации А.А. Немцевой проблематики позволяет считать, что её исследование является актуальным и обладает научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость и вносит существенный вклад в изучение лексико-грамматического класса местоимений и функционально-семантической категории неопределенности в современных скандинавских языках.

Диссертация А.А. Немцевой, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является самостоятельным полностью завершенным исследованием и может быть представлена к защите по специальности 10.02.04 – германские языки.

30 октября 2015 года

Научный руководитель

доктор филологических наук

профессор

Чекалина

Е.М. Чекалина



Подпись заверяю